

# 朝着梦想的方向

## ——“阳光男孩”苏柯名的大学之路

□ 文/郭晓星 李慧婷 图/何亚宇

19岁的山西残疾男孩苏柯名，因先天性脊柱裂，出生后双下肢运动功能丧失，大小便失禁，无法直立行走，但他凭着一股不放弃的精神，十二年的求学路由妈妈抱着、推着走完，今年，他考入了太原理工大学现代科技学院，成为该校2020级电子信息工程专业20-1班的一名新生，实现了大学梦。10月15日，苏柯名在亲人的护送下走进大学校园，开启了自己的大学之路。

### 人性关怀 校方提供全心呵护



自从苏柯名来到学校后，学校的领导、老师和同学都对其十分关心，经常去宿舍看望他。图为学院党委副书记樊利民(右二)、学工部负责人郭宏伟(右一)、公寓中心主任马沈文(左一)与苏柯名亲切交谈。

10月15日，早上的太阳格外耀眼，天空格外蓝。这一天，是苏柯名入学报到的日子。苏柯名拿着录取通知书，在爷爷奶奶、爸爸妈妈的陪同下，踏上了上大学的路。

从七点出发，用了两个多小时，苏柯名一家人来到了位于孝义市胜溪湖畔的太原理工大学现代科技学院孝义校区。

一进学校，他便收获了巨大的惊喜。他的宿舍安排在学生公寓一号楼的阳面，面积20多平方

米，带有阳台，宽敞又明亮。

太原理工大学现代科技学院党委副书记樊利民向记者介绍，9月28日，辅导员庞鹤收到苏柯名写来的《致太原理工大学现代科技学院的一封信》，立即转交给了学生工作部。在了解了他的具体情况后，学工部向院领导打了请示报告，请求学校为其解决住宿、床铺、陪读的问题。自现代学院创立以来这是首次录取残疾学生，院领导高度重视，多次召开各部门联席会议，力争在每个能想到



学院专门为苏柯名定制了一张长2.5米的单人床，方便他平时躺在床上时爷爷奶奶坐在旁边照顾他、为他做康复治疗。



学校为苏柯名和陪读的爷爷奶奶三个人提供了一个单间，让爷爷奶奶照顾他的生活起居。

### 真情陪伴 老师同学热情相助

10月30日，笔者再次来到苏柯名的宿舍，他的辅导员庞鹤正在和他聊天。庞老师三十岁出头，戴着一副眼镜，非常有亲和力。他们正在聊关于班里同学们学习状态的情况。

“最近同学们交作业挺积极的，今天要上英语课，昨天我在群里提醒了一下上周英语老师布置的作业，有几个同学不知道作业是什么，我提醒之后大家都很快完成了。”据庞老师介绍，开学一周之后，班级进行了班委民主选举，苏柯名参与了学习委员的竞选，并以高票当选，和另外8名同学一起组成了全新的班委。

身为学习委员，苏柯名以身作则，一直保持好的学习态度和端正的学习态度。在自己认真学习的同时，也监督、了解同学们的学习情况，及时收集老师布置的作业、学习报告等，并把同学们学习过程中遇到的一些问题收集起来反馈给代课老师。有一次上完高数课，同学们有几个

问题没有理解到位，看到大家在群里讨论，苏柯名了解了大家的问题，集中反映给了数学老师，老师在后续上课的时候着重讲解了这几个问题。能够成为同学和老师之间的沟通桥梁，苏柯名的心里感到成就感满满。

庞老师作为苏柯名的辅导员，也是苏柯名在入校之前第一个联系的人，他觉得自己有责任对苏柯名的生活和学习做到相当程度的了解。每隔三四天，庞老师都会到宿舍去看苏柯名，跟他聊一聊。“我建了两个微信群，一个用来跟同学们沟通学习、工作的事情，在这些方面我会严格要求学生们，另一个用来闲聊生活趣事，在这个群里我们是很轻松的氛围，大家有什么话都可以敞开来谈。”

苏柯名也向记者说道，庞老师经常跟他聊天谈心，交流学习和生活中的一些事情，鼓励他调整好心态，好好学习，不虚度这四年的大学时

的环节上做到人性化的关怀。

走进苏柯名所在公寓楼的大门，右拐不到五米就是他的宿舍，离热水间、公共卫生间都很近。20多平方米的房间干净整洁，与其他学生宿舍的上床下桌不同的是，苏柯名的宿舍里摆放着三张单人床，其中一张单人床看起来比普通的床要长一些。

据学院公寓中心主任马沈文介绍，学生宿舍床铺均为上床下桌，考虑到苏柯名腿脚不利，无法上床，于是公寓中心在配备住宿用品时特意为他准备了单人床。由于他的身体原因，经常会生病，离不开亲人的陪护，但是父母无法放下高中的弟弟和工作，需要爷爷奶奶两个人一起陪读，方便相互照顾，于是学校为他们三个人提供了一个单间，那两张普通的单人床就是为爷爷奶奶准备的。另一张单人床有2.5米长，是专门为苏柯名定制的，方便他平时躺在床上时爷爷奶奶坐在旁边照顾他、为他做康复治疗。

虽然进出教学楼可以走残疾人专用通道，但是没有电梯的话上下楼会非常不方便，学院教务处根据苏柯名所在班级的课程设置，除英语听力课需要使用设备必须在四楼上课之外，将其他所有的上课地点都安排在了教学楼的一层，方便苏柯名上课进出。

看着学校为自己提供的这一切便利条件，苏柯名深感温暖；看到苏柯名的生活和学习都得到妥善的安排，爸爸妈妈颇感欣慰，对学院表示特别感谢，安顿好苏柯名之后就放心地回了家。

樊书记说道，学校已经做好了安排，将会有同班同学带领苏柯名熟悉校园和教室，同学们就住在他宿舍的楼上，上下课都会陪他一起；教学楼也都没有无障碍通道，非常方便坐在轮椅上的苏柯名出行。院长袁群芳、副书记李发维、副院长冯燕勤等学院领导在生活上对于苏柯名也都特别关注，樊书记代表院领导表示，学校相信苏柯名在学业上也不会辜负家长、学校、社会各个方面的期望，希望他能顺利在这完成学业。



苏柯名的几个同学每天提前接送他去上课，从不迟到。



苏柯名总坐在教室第一排，他上课认真听讲，珍惜每一次和老师交流的机会。

### 坚定信念 “阳光男孩”扬帆起航

苏柯名今年19岁，因先天性脊柱裂，出生后双下肢运动功能丧失，大小便失禁，无法直立行走，刚出生的时候就做了手术，因为当时医疗水平欠佳，术后效果并不理想，之后曾在长治、郑州和北京等地的医院寻求治疗，但病情均未见好转，身体残疾情况没有得到改善。

为了让他受到更好的教育，为了给他营造一个更好的心理环境，父母没有为他的上学问题少操心。小时候爸爸忙着赚钱养家，妈妈就背着苏柯名上下学，风雨无阻，不让他落下一节课。到了初中，随着他的长大，妈妈瘦小的身体早已承受不住他的身躯，但为了他能够继续学习，于是买了轮椅每天推他上下学，初、高中的学校都破例为他修建了无障碍通道，方便他的出行。

在人生的挫折面前，苏柯名选择了乐观和勇气，从上小学到现在上大学，他走出的每一步路都比常人付出更多。说起自己当时的录取情况，苏柯名告诉笔者，被太原理工大学现代科技学院录取之后，他心里的石头终于落了地，内心充满了对命运的感激。苏柯名告诉笔者：“大学是人生新的起点，我要更努力地去充实自己，同时做一些志愿活动帮助别人！”

据辅导员庞老师介绍，他每次去宿舍看望，苏柯名基本都是坐在书桌前专注地看书学习，很少玩手机。“多学一点，才能积累更多的知识，

离自己将来的目标更近一点。”苏柯名表示，他会根据学校的要求和课程安排，努力学习，然后做一些课外的知识补充，充实自己。他有相关的医学证明，可以申请免修体育，但是像升旗之类的集体活动，苏柯名都会摇着轮椅参加，积极地融入集体当中。他还很喜欢音乐，常常在独处的时候听一听陈奕迅的歌。

苏柯名告诉笔者，从小到大，没有人因为他的残疾而歧视他，他感受最多的，是家长、学校、老师及同学的关爱。一路走来，他十分感谢那些为他提供过帮助的人，并希望尽自己力量的回馈社会。有一次他在餐厅捡到一个学生证，他在微信群里询问大家，经过一番寻找，找到了遗失学生证的同学，他一直在餐厅等到那个学生，亲手递到对方的手上。

苏柯名对生活充满希望，对大学生活充满期待，他有一颗坚强的心，有奋斗不息的坚定信念。“我可能在身体上比别人欠缺一些，但可以通过自身能力来弥补，我相信内心是一块金子。学校为我开启了国家励志奖学金绿色通道，这对我也是一个很大的鼓舞。”苏柯名说，虽然自己行动不便，但在思想上，自己是自由的，大学这四年，自己会尽可能学习新知识，实现自己的理想和抱负，朝着梦想的方向不断前进！



苏柯名(左一)在教室里与同学们交流生活和学习的趣事。



苏柯名在宿舍里专注地学习。



苏柯名和同学们在操场上散心。